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CSERTÖLGY V Á L T O Z A T O K 
FÁJÁNAK TULAJDONSÁGAI 

DR. BABOS K Á R O L Y 

A csertölgynek folyamatos visszaszorítása ellenére még mindig 
jelentős szerepe van hazánk erdőgazdálkodásában. Elterjedését te­
kintve az ország erdőterületének — a legújabb adatok szerint — 
11,8%-át, az élőfakészlet 13,9%-át adja (Csontos, 1985). Fontos, 
hogy fáját illetően minél részletesebb ismeretek birokába jussunk. 

A z erdész és a faipari szakemberek előtt ismert az a körülmény, hogy a 
csertölgy lábon álló és a kitermelt rönkanyagának kb. 40%-a három fahi-
bával rendelkezik, úgymint: a fagyléc, vörös álgeszt és a gyűrűs elválás (1., 2., 
3. ábra). A fahibák a faanyag ipari felhasználását nagymértékben korlátoz­
zák. A gyűrűs elválás a fa késő őszi és téli döntésével nagymértékben csök­
kenthető. A cseranyag kb. 60%-a viszont kiváló tulajdonságú és így ipari 
hasznosíthatósága megközelíti a tölgyekét. A problémát nehezíti az a tény, 
hogy a csertölgy nem egységes faj, hanem változatokból (varietasokból) áll, s 
a változatok ökológiai, erdőgazdasági, valamint faanyaguk anatómiai és szi­
lárdsági értékeit nem, vagy csak alig ismerjük. 

Kutatási célkitűzések 

A csertölgy két változatánál (var. cerris és var. austriaca) a három fahiba 
anatómiai vizsgálatát eddig nem végezték el. Ezért a kutatás során a cser­
tölgy két változatánál — a cser ipari felhasználhatóságának elősegítésére — a 
következő célok megvalósítását jelöltem meg: 
— egyes morfológiai jellemző (kéregvastagság, szijács-geszt méretek) feltárása, 
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— néhány anatómiai jellemző feltárása (fatest xylotómiai, kéreganatómiai és 
lomblevéltani vizsgálata), 

— az ipari felhasználást befolyásoló három fahiba anatómiai vizsgálata, vala­
mint megoszlása a két változat gyűjtött anyagain, 

— testsűrűség értékek, 
— zsugarodás-dagadás értékek, 
— a kutatási eredmények gyakorlati alkalmazásának lehetőségei. 

A téma rövid irodalmi áttekintése 

A témát az irodalom feldolgozásával kezdtem. A régi erdészeti szakiroda­
lom az egészséges csert fehércsernek, az álgesztest vöröscsernek nevezte (Fe­
kete 1881, Marosi 1886, Divald 1887). A z új erdészeti szakirodalom szerint az 
álgeszt patologikus eredetű, kóros jelenség, melyre a cser igen hajlamos 
(Lámfalussy 1953, Haracsi 1957, Igmándy 1959). A faipari szakirodalom nem 
vizsgálta és ezért nem tesz különbséget a csertölgy két változatának faanyaga 
között, amikor a csertölgy fájának szilárdsági tulajdonságait feltárta az ipa­
ri hasznosíthatóság szempontjából (Erdélyi 1966, Hadnagy 1962, Kouács 1978, 
Vargáné 1983). A külföldi szerzők vizsgálataikban szintén nem tettek különb­
séget a cser két változata között, hanem csak egészséges és beteg cseranyagról 
beszélnek (Cordasevchi—Ursulescu 1968, Necesani 1963, Dosek 1963, Nausser 
1975). 

A botanikával foglalkozó szerzők a cser leggyakoribb alakjának a var. 
austriaca-t tartották (Jávorka 1925, Camus 1934, Krüsmann 1962, Soó-Kárpáti 
1968). A z erdészeti növénytani művek csak a var. austriaca-vól vagy még a 
var. laciniata-ról beszélnek (Vancsura 1960, Keresztesi 1967, Nemky 1968). 
A csertölgy változatok leveleinek morfológiai megkülönböztetését és rendszer­
be foglalását Mátyás Vilmos végezte el 1970-ben. A csertölgy fatestének álta­
lános anatómiai leírását már elvégezték (Sárkány—Stieber 1959, Bériek—Boz-
kurt 1961, Cambini 1963). 

A fatest szöveti felépítése és az egyes szilárdsági (hajlító-és nyírószilárdság) 
tulajdonságok közötti összefüggést is vizsgálták (Filló 1962, Gencsi 1983). A 
csertölgy két változatának fatest szöveti felépítését eddig egy szerző, Greguss 
Pál (1945) vizsgálta. Megállapította, hogy a két változat fatestének szöveti 
felépítése azonosnak vehető. 

A feldolgozott 46 hazai és 14 külföldi irodalmi forrásban található kutatási 
eredmények azt mutatták, hogy a csertölgy két változatának morfológiai, ana­
tómiai és szilárdsági tulajdonságai nem kellően feltártak. E tény pedig a 
választott kutatási irány jelentőségére is utal, annál is inkább, mert Sólymos 
Rezső (1984) tanulmányából idézve: „ A cser aránya némileg csökken, terüle­
te alig vá l toz ik . . . Mégis fenn kell tartanunk, mint elegyfafajt. Erdeinkben 
az állományszerkezetben betöltött szerepe megmarad." 

Vizsgálati anyag és módszer 

A z összehasonlító vizsgálatokhoz az anyagot az E R T I , Bp., 1972. évben k i ­
jelölt „Cser hosszú lejáratú fatermelési kísérleti területei"-ről gyűjtöttem. A 
mintavételt véletlen próbadöntés útján végeztük. A dönött törzsek általában 
átlag fák, vagy ennél jobbak voltak, de belekerült gyengébb is az átlag sze­
rint. Így Hajdú Gábor (ERTI , Kaposvár) segítségével 1972 és 1974 között össze­
sen 55 törzset termeltünk ki, hat dunántúli megye 14 lelőhelyéről, azok 18 er-
dőrészletéből. 



Egy erdőrészletből általában három, kivételes esetben hét törzs döntésére 
volt lehetőségem. Minden törzsről a helyszínen a döntés után jegyzőkönyvet 
vettem fel, amely tartalmazta a famagasságot, a hasznos törzshosszat, mell­
magassági átmérőt, a törzs alakját, hibáit, az állomány korát, kitettségét, ösz-
szetételét és az állomány eredetét. Döntés után a fákról lombleveleket (fény­
es árnyékleveleket) gyűjtöttem, mert csak ezek segítségével különíthetők el 
a csertölgyváltozatok. A változatok meghatározását —• a lomblevelek alap­
ján — kérésemre Mátyás Vilmos végezte. A gyűjtött anyag közül 31 törzs 
(56,4%) v. cerris-nek és 24 törzs (43,6%) v. ausíriaca-nak bizonyult. 

A laboratóriumi vizsgálatokat az F K I faanatómiai és mikológiái labora­
tóriumában végeztem. A gyűjtött törzsek mellmagasságból kivett korongjain 
lemértem négy irányban a kéregvastagságot és szijács-geszt méreteket. A z 
összehasonlító vizsgálatokhoz kiválasztott anyagoknál évgyűrűszélességet, 
pásztaarányt, rosthosszúságot, szövettérfogat-elemzést és kéreganatómiai vizs­
gálatokat végeztem. A két változat anyagából a 18 erdőrészietet képviselő 20— 
20 (döntően mag, illetve sarj eredetű) törzset jelöltem ki a részletes évgyűrű­
mérésekhez. Ennél a munkánál összesen 5970 évgyűrűt mértem. 

A rosthosszmérésnél egy demonstrációs feltét és egy mozgatható mérőháló 
segítségével új módszert alkalmaztam. A gyűrűsrepedékenység okának meg­
állapítására a testsűrűséget évenként mértem, összesen 259 évgyűrűnél. A z 
évenként (évgyűrűnként) történő testsűrűségmérés hazánkban legelőször al­
kalmazott új módszer. 

Anatómiai vizsgálatokat és méréseket végeztem a két változat fény- és ár­
nyéklevelein. A két változatnál a testsűrűség és a zsugorodás-dagadás érté­
keket, valamint a faanyaguk természetes ellenállóképességét összesen 405, 
illetve 1605 db — a törzsek alsó és felső részéből kivett — próbatestszám­
mal határoztam meg. Ezeket a vizsgálatokat az M S Z és M S Z — K G S T szabvá­
nyokban előírtak szerint végeztem. 

A mért jellemzők adatait a matematikai statisztika módszereivel értékeltem. 
A z adatok nagy száma összefüggés-vizsgálatokra is lehetőséget adott, az 

évgyűrűszélesség—későipászta, az évgyűrűszélesség—testsűrűség, valamint az 
évgyűrűszélesség—zsugorodás jellemzők között. Megjegyezve, hogy az anató­
miai és szilárdsági jellemzők közötti matematikai összefüggés bizonyítására 
ritkán találunk példát a magyar szakirodalomban. 

Vizsgálati eredmények 

A var. cerris és var. austriaca törzsek vizsgálati eredményeiből levonható 
fontosabb megállapítások a következők: 
— A döntően anatómiai jellegű munka során bebizonyosodott, hogy a cser­

tölgy fajon belül a „fehér- és vöröscser" nem fajta, vagy változat, hanem 
az egyedek egy adott élettani állapota. A z egészséges, fahibától mentes 
cser az ún. fehércser és a fahibával (fagyléc, álgeszt) terhelt cser az ún. 
vöröscser. Ugyanis a gyűjtött 55 törzsből a 24 var austriaca törzs és a 
31 var. cerris törzs között egyaránt volt egészséges, világos gesztű anyag 
(var. austriaca = 41,66%, var. cerris = 51„61%) és volt álgesztes, fagylé­
ces, valamint gyűrűs repedésű anyag. 

— A késői paszta nagysága meghatározza az évgyűrűszélességet, az r érté­
kek igen szoros összefüggést mutatnak. 

— A z évgyűrűszélesség nagysága meghatározza a testsűrűséget, az r értékek 
közepesen szoros összefüggést mutatnak. 



— A z évgyűrűszélesség nagysága — a fatest anatómiai felépítése- mellett — 
általában meghatározza az érintő és sugáriárnyú zsugorodás értékeit. A 
var. austriaca esetében az r értékek közepesen szoros összefüggést, a var. 
cerris-ében szoros és laza összefüggést mutattak. 

Ezek az eredmények bizonyították, hogy az anatómiai felépítés (évgyűrű­
szélesség és annak szerkezete) meghatározza a testsűrűséget és a zsugorodás 
mértékét. A testsűrűség, mint jelzőszám pedig utal a faanyag többi szilárd­
sági tulajdonságára, azok jóságára az ipari felhasználást illetően. 
— A mikroszkópos vizsgálatok szerint a csertölgy két változatánál a fagyléc 

(hegedési vagy kallusz) szövet elsősorban bélsugár és hosszparenhimából 
áll, a sejtekben sok a feketeszínű mézgaanyag. A fa ezt az anyagot bakté­
riumos és gombafertőzés elleni védekezésül választja ki. A vizsgálatok sze­
rint a fa a kis mélységű (1—2 cm) felhasadást 1—2 év alatt benövi, ekkor 
az álgesztesedés minimális. A nagyobb mélységű (3—4 cm) felhasadást a 
fa 3—4 év alatt növi be és az álgeszt megjelenése ekkor már gyakori. 

— A csertölgy faanyag szárításakor majdnem minden esetben, ahol széles év­
gyűrűk (nagyobb testsűrűségű helyek) után keskenyebb évgyűrűk (ki­
sebb testsűrűségű helyek) következnek, vagy fordítva, bélsugár repedé­
sekkel együttjáró gyűrűsrepedés keletkezik a faanyagban. 

— A két változat fateste mikroszkopikus úton nem különíthető el, mert a 
szöveti felépítés azonos. A két változat kéreganatómiai felépítése között 
viszont különbség van. A var. austriaca-nál a háncsban a széles kéreg­
bélsugarak rövidebbek, a végükön szétterülnek és ún. pálma alakot mu­
tatnak, var. cerris kéregszerkezete rendezettebb, ún. hálózatos képet ad. 
A var. austriaca-n egységnyi felületen kétszer több a kősejtcsomók szá­
ma, mint a var. cerris-en. A kéreg (háncs) ezen tulajdonságai felhasznál­
hatók a két változat elkülönítésére. 

— A csertölgy két változatának levéllemez vastagsága (fény- és árnyéklevél) 
eltér egymástól. A var. austriaca levéllemeze átlagosan 16,8%-kal (fény­
levél) , illetve 16,4%-kal (árnyéklevél) vastagabb, mint a var. cerris-é. 

— A csertölgy két változata közül, a 18 erdőrészletből származó törzseknél 
közel azonos korban (70^-80 év között) a var. austriaca a vékonyabb kérgű, 
valamint a jobb magassági és 12,8%-kal nagyobb vastagsági (évgyűrűszé­
lesség) növedéket adó változat. Megjegyezve, hogy a szijács-geszt aránya 
és a három fahiba %-os előfordulása valamivel rosszabb, mint a var. cer­
ris-en. A csertölgy telepítéseknél javasolható, hogy a jövőben a var. aust­
riaca változatot részesítsék előnyben. 

T o v á b b i kutatási feladatok 

A kutatási témával összefüggésben a következő területeken javaslom a mun­
ka folytatását: 
— A z anatómiai és fizikai-mechanikai tulajdonságok közötti kapcsolatok szé­

lesebb körű vizsgálata. 
— A cser hosszú lejáratú fatermési kísérleti területekről kivágásra kerü-

'- lő törzseknél meg kell határozni a változatot, így az adatokat hosszabb 
időtávon feldolgozva teljesebb képet kapunk a két változat előfordulásáról. 

— A var. cerris és var. austriaca változatok termőhelyi igényeinek feltárása. 
— A magtermő var. cerris és var. austriaca fák, il letve állományok kijelölé­

se és a róluk gyűjtött makkok elvetése utódvizsgálat céljából, valamint ve ­
getatív úton történő szaporításuk vizsgálata. 
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Energia-erdők létesítésének kísérletei már kiterjedten folynak az ausztriai Stájer­
országban a Szövetségi T u d o m á n y - és Kutatásügyi Min isz té r ium támogatásával . A 
múlt: évben már 12 ha összkiterjedésű, 12 kísérleti parcel lán folyt a munka. 

E leve abból indultak ki , hogy nagy hozamot csak ott várhatnak, ahol az intenzív, 
mezőgazdasági kultúrák számára is szükséges körü lmények adottak és csak azokon 
a termőhelyeken, amelyeken j ó mezőgazdasági e redmények is elérhetők lennének. 
Ennek megfe le lően készí t ik e lő a talajt, ápolnak, t rágyáznak. A z ültetési hálózatot 
a vágásfordulótól — 1-17 év — teszik függővé . N é h á n y eddig elért e redmény: 

fafaj kezelés vágásf. év száraz a. t'ha'év 

fűz t rágyázott 1 10 felet t 
nyár trágyázott 3 10 körül 
éger tr. nélkül 17 5 körül 
éger tr. nélkül 3 4 alatt 
éger t rágyázot t 3 4 felet t 

E g y t szárazanyag megfe l e l cca 6,5 ürm., 35% nedvességtartalmú, aprí téknak és fű­
tőértéké min tegy 450 1 fűtőolajéval azonos. 
( A L L G . F O R S T Z E I T U N G 1985. 11. Ref . : Jérómé R.j 
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